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Abstract: Infrastructura pieţii reprezintă totalitatea instituţiilor, tehnologiilor şi standartelor ce asigură 

desfăşurarea stabilă a relaţiilor economice şi crează condiţii favorabile pentru funcţionarea efectivă şi 

dinamică a pieţii. Diversitatea elementelor componente ale infrastructurii pieţii generează numeroase 

clasificări ale acesteia. În Republica Moldova infrastructura pieţii nu a cunoscut o dezvoltare în ansamblu, 

analiticii autohtoni  axîndu-se doar pe problemele subsistemelor pieţii: sistemul bancar, financiar, creditar, 

de asigurări etc. În condiţiile create se recomandă o cercetare mai amplă a funcţiilor infrastructurii pieţii 

prin intermediul analizării şi dezvoltării instrumentarului infrastructural - sistemul de asigurare, sistemul 

bancar, mass-media, sistemul de învăţămînt, ocrotirea sănătăţii şi cultura.  
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instrumentar infrastructural, depozit financiar de date. 

 

 

Infrastructura reprezintă ansamblul de elemente ale unui sistem economic şi relaţiile dintre aceste 

elemente care asigură funcţionarea sistemului. În ţările în curs de dezvoltare infrastructura reprezintă forţa 

motrică a creşterii economice, iar în ţările cu economie dezvoltată infrastructura este considerată  o metodă 

efectivă de combatere a crizelor economice şi reprezintă factorul principal al dezvoltării economice. Din 

punct de vedere al conceptului structural infrastructura reprezintă totalitatea ramurilor care produc servicii 

necesare pentru dezvoltarea economiei şi care se caracterizează prin durata construcţiei şi termenilor de 

utilizare a obiectelor. [1] 

Piaţa cuprinde totalitatea relaţiilor economice ce apar în procesul de vînzare-cumpărare a mărfurilor şi a 

serviciilor. Din punct de vedere teritorial, piaţa reprezintă locul unde se desfăşoară tranzacţiile comerciale. 

[2] 

Infrastructura pieţii cuprinde totalitatea instituţiilor, tehnologiilor şi standardelor ce asigură desfăşurarea 

stabilă a relaţiilor economice şi creează condiţii prielnice pentru funcţionarea efectivă şi dinamică a pieţii. S-

a constatat că instituţiile infrastructurii pieţii apar ca o reacţie la procesul de schimb a cheltuielilor 

tranzacţionale. Cheltuielile tranzacţionale pot fi tratate ca cheltuieli ale infrastructurii. [3] Infrastructura pieţii 

constituie unul din subsistemele economiei elementele căreia sunt legate între ele cu toţi subiecţii pieţii. 

Diversitatea elementelor componente ale infrastructurii pieţii generează următoarele  criterii de clasificare: 

[1] 

1. Caracteristica teritorial-spaţială determină categoriile de infrastructură internaţională, republicană, 

regională şi municipală; 

2. Forma organizatorico-juridică a elementelor din componenţa infrastructurii cuprinde infrastructura de 

stat, infrastructura acţionară şi a altor forme de proprietate, infrastructura cu formă mixtă de proprietate; 

3. Apartenenţa ramurală a întreprinderilor şi organizaţiilor infrastructurii de piaţă împate infrastructura în 

infrastructură comercială, de transport, financiară şi asiguratorie; 

4. Tipul pieţilor deservite evidenţiază infrastructura financiar-creditară, infrastructura pieţei de capital, 

infrastructura pieţei muncii şi altele; 

5. Amploarea deservirii delimitează infrastructura de piaţă cu caracter universal, infrastructura ce 

deserveşte câteva tipuri de pieţi, infrastructura ce deserveşte câteva tipuri de piaţă luate aparte; 

6. Tipul operaţiilor exercitate determină infrastructura financiar-creditară, infrastructura comercială de 

intermediere, infrastructura administrativă şi infrastructura informaţională; 

7. Nivelul de dezvoltare al infrastructurii pieţii stabileşte tipuri de infrastructură ce nu corespunde 

condiţiilor pieţei (rămasă de la sistemul vechi), infrastructură tranzitorie, de tip nou (în stadiu de formare) şi 

infrastructură formată, ce corespunde cerinţelor pieţii; 
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8. Timpul formării condiţionează infrastructuri formate cu anticipare, concomitent (sincronic), cu 

întârziere; 

9. Tipul de organizare a elementelor infrastructurii determină infrastructură comercială şi infrastructură 

non-comercială.  

Transformările din economia Republicii Moldova au condus la necesitatea reexaminării  conţinutului 

noţiunii de infrastructură, a determinării rolului şi funcţiilor ei principale în procesul de organizare a 

funcţionării pieţii. Cu toate că în practica reală a economiei naţionale infrastructura pieţii are funcţiile ei, 

analiticii autohtoni încă nu au studiat aspecte ale acestora. În lucrările acestor analitici cercetările s-au axat 

mai mult pe problemele subsistemelor pieţii aşa ca sistemul bancar, financiar, creditar, de asigurări, fără a 

ţine cont că aceste subsisteme reprezintă instrumentarul economic infrastructural prin intermediul căruia se 

gestionează, reglează şi dezvoltă activitatea economică. O analiză mai amplă a infrastructurii pieţii a fost 

realizată în cadrul tezei de doctor „Instrumentarul economic al infrastructurii pieţii (pe exemplul serviciilor 

financiare şi de asigurare)‖ elaborată de către Irina Călugăreanu în anul 2006. În teza dată au fost propuse 

mai multe căi de dezvoltare ale infrastructurii naţionale.  

În condiţiile actuale are loc extinderea şi amplificarea funcţiilor realizate de infrastructură, se schimbă 

rolul ei în organizarea funcţionării pieţii. Din aceast motiv se evidenţiază necesitatea dezvoltării ramurilor de 

producere (industrie, agricultură) şi ramrilor conexe acestora (comunicaţii, activitatea de elaborare şi 

implementare a standardelor, organizaţiile de stat). [1] 

 O atenţie deosebită trebuie de acordat dezvoltării instrumentarului infrastructural (sistemul de asigurare, 

sistemul bancar, mass-media, sistemul de învăţămînt, ocrotirea sănătăţii, cultura). [1] 

În cadrul infrastructurii este necesar de a efectua asocierea instituţiilor infrastructurii în corporaţii după 

principiul specializării funcţionale şi deasemenea crearea instituţiilor infrastructurii în cadrul societăţilor pe 

domenii ramurale. Aceasta integrare va permite o economie considerabilă a cheltuielilor tranzacţionale şi va 

ridica competitivitatea pieţii. [1] 

 Modelul mecanismului de gestiune a procesului de creare a infrastructurii trebuie să combine metodele 

de reglare cu procesele de autoreglare şi autoorganizare, aceste momente trebuie să fie reflectate în legile cu 

privire la reglementarea activităţilor agenţilor economici ale infrastructurii pieţii. [1] 

 S-a constatat careva neajunsuri specifice pieţei şi industriei de asigurare din Republica Moldova, care 

frînează dezvoltarea şi consolidarea industriei precum şi procesul de integrare în sistemul de asigurare 

European, s-a propus crearea unui sistem unic, care va avea la bază un soft universal de stocare şi prelucrare 

automată a informaţiei de asigurare. Deasemenea a fost elaborată metoda de calcul a cotelor tarifare la 

tipurile de asigurări riscante în anumite condiţii. [1] 

 Utilizarea ,,Depozitului financiar de date‖ pentru crearea mediului informaţional unic şi ca instrument al 

infrastructurii pieţei asigură gestiunea efectivă a business-ului. Depozitul financiar de date va permite 

consolidarea informaţiei financiare din diverse sisteme corporative şi va acorda acces rapid la toate datele de 

afaceri ale organizaţiei şi va aproviziona conducerea, managerii de nivel mediu, analiticii şi contabilii cu 

informaţia necesară pentru gestiunea eficientă şi controlul activităţii organizaţiei cu multe filiale. [1]  

Analiza teoretică şi practică a infrastructurii pieţii demonstrează importanţa acesteia în economiile 

tuturor statelor ce se dezvoltă pe baza economiei de piaţă. Republicii Moldova îi este caracteristică o 

infrastructură a pieţii slabă şi insuficient analizată, fapt care şi determină nedezvoltarea acesteia. Pentru 

remedierea situaţiei date se recomandă de investit în principalele subsisteme ale infrastructurii cum ar fi: 

sistemul bancar, financiar, creditar, de asigurări etc. 
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